GIAI BAI 8 TRANG 93 SACH GIAO KHOA HINH HQC LOP 12
D& bai
Trong hé toa d6 Oxyz , viét phuong trinh mit phing (o ) tiép xtic voi mit cau

S) : X2 +y2 + z2-10x + 2y + 26z + 170 = 0 va song song v&i hai duong thang

T=-5+2t z=-T+3¢t
d: <'y=1—-3t d: cy=-1-2¢
z2=—-13+2¢t z2=28

Huéng din giai

+) Goi d@;a lan luot 1a VTCP clia hai dudng thdng d va d. Khi d6 mat phdng (a) nhan
= ['a'; a?] a1 VTPT,

+) Xac dinh tam | va ban kinh R cGa mat ciu (S), mat phang (a) tiép xdc v&i méat céu (S)
< d(l;(a)) =R

PAP AN BAI 8 TRANG 93 SGK HINH HQC LOP 12
Puong thang d c6 vecto chi phuong q= (2;-3;2)
_)
d' c6 vecto chi phuong @’ = (3;—2;0)
m— T - - 3 " ’ p
Maét phang (a) song song voi d va d’ nhén vecto n = [a , @ ] = (4; 6;5) lam vecto phép tuyén.

Phuwong trinh mat phang (a) cé dang: 4z + 6y + 5z + D = 0

Mat cau () c6 tam I(5; —1; —13) va ban kinh R = \/(—5)"’ +124(-13)2-170= /25 =5.
Dé () tiép xic voi méat cau (S), ta phai co:

|4.54+6(-1)+5(-13)+D|
d(I.(a)) =R & =5
(£, () V5

& |D— 51| =577
Ta duoc hai mat phang thod man yéu céu:
+) D —51 =5/77= (1) : 4z + 6y + 52+ 51 + 577 =0
+) D —51 = —5/T7T= (ap) : 4z + 6y + 52+ 51 — 5\/T7 =0
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